

创新的必要性

□ 单忠民

东莞,“广东四小虎”之首,拥有“世界工厂”之称,在只有 2500 平方公里的面积上云集着五六万家制造加工企业,曾经的人力资源优势使得加工贸易在这片土地上如火如荼地展开。但是,最近媒体记者到东莞采访发现,东莞的一些工业园区,“厂房招租”的广告随处可见,工厂旁边的街道冷清,行人稀少,而订单减少,用工成本上升,正成为东莞代工企业面临的新常态。

这种新常态导致的后果就是关闭破产企业增多,据当地流传的说法是,从 2014 年开始,至少有 4000 家企业关门,而以电子行业为首的生产制造业企业成批倒闭,媒体称之为东莞第二轮“倒闭潮”。中国代工产业何去何从?如何破解转型困境?

代工企业即“贴牌生产”,俗称“代工”,英文简称“OEM”。现在全世界许多著名品牌都在中国做代工,松下、索尼、西门子、伊莱克斯等等世界家电名牌都在中国生产产品,而中国的家电企业有 90% 都在做代工,代工业为我国经济发展带来了很大的贡献。但是,像东莞这样的代工企业集聚区,由于一贯依赖代工,慢慢失去了自主创新动力,导致 GDP 留在中国,而利润送给国外。

由于国际经济形势发生较大变化,市场需求呈现萎缩现象,加上劳动力成本上升,代工企业面临转型的关口。党的十八届五中全会审议通过“十三五”规划建议,提出“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展新理念,其中创新被摆在第一位,大国转身,需要创新发展为动力。代工企业

也要创新发展,要么是向高端智能化转型,不能永久依赖廉价劳动力来维持生存,要么重点是为企业提供代工服务,将国外企业迁回核心技术一同转移到国内。

像东莞的代工企业倒闭潮引发的危机一样,任何一个企业一旦发展到其生存优势殆尽,必须进行资源整合,通过创新转型推动企业正常发展。创新发展有很多途径:技术创新,产品升级创新、管理创新、营销创新和文化创新。企业通过节能降耗、新产品研发、人力资源引进、人力资源管理和经营管理创新等各种途径达到新的发展高度,关键是要有创新的思维和改革魄力。实现企业的发展、国家的长久兴旺就要真正做到习总书记所说的“创新创新再创新”“谋创新就是谋未来”。

文莱夜想

□ 徐磊

完成手头的资料,已经是夜里十一点多了,从窗口看向夜幕中的公路,暗淡的路灯和稀疏的车辆,无声映示着宁静的文莱之夜。想想国内的这个时候正是酒足饭饱,夜生活刚刚拉开序幕的时分……

宿舍租赁在一个很老的小区,房间简单,小区自管,从没见过物业来关心和管过。房间虽老,但是在公司的改造之下住的也还算宽敞和温馨,每套房子里四个人,日出上班,日落下班,规律、平淡、略有紧张。

可能是晚饭没有吃饱,不觉得肚子有点空,忍着长胖的风险,决定出去买点吃的。小区内没有便利店,要买吃的还要走到附近印度人开的杂货店。看看时间不得不开快脚步,因为在文莱法律规定所有的店必须在夜里十二点之前打烊。

空旷和冷清,白日短窄的马路不觉得悠长和宽泛。除了几盏泛黄的路灯,几只野狗,路旁不知名的热带乔木,路的附近看不到任何的东西。

吃了点饼干,似乎多了几分清醒,便打开手机想看部电影后再睡。不小心打开了照片的文件夹,看到工程照片一栏,随机点开了几张。看着照片中原始地貌的 PMB 岛,再看看如今的 PMB 岛,几分自豪、几分感慨、几分乡愁油然而生。

四年我们做了什么?四年我们把一个一片荒芜、一片泥泞、一片沼泽的 PMB 岛建设成为有码头、有航道、有道路、有营地,适合任何人工作、建设的一片生机勃勃的土地。四年的汗水换来了为恒逸 PMB 石化项目现在加快建设的基础,不仅如此,这四年,我们的努力也展示了恒逸人守住寂寞、奋力开拓的精神。

不眠的文莱之夜,我明白,恒逸项目建成之日,人们将看到一个现代的大型石油炼化,灿烂辉煌的时刻我也将融入在后。但有幸参与海外如此大项目,机遇是如此的难得,有幸作为恒逸一员,我是如此的幸福。

抬眼看身边的闹钟,时间已经指向凌晨一点半了,赶紧睡觉,养精蓄锐,为实现恒逸梦继续努力。

初心不忘

□ 念黛

伸出双手
捧接一束暖阳
偷偷放入风的口袋
绕过山河飘向你的远方

清爽的日子
少了那中那丰盈的渴望
轻问何时是归期
在红尘之中张望张望

记忆在笔尖曼舞一抹芬芳
静静等候相约的地方
哪怕时光散场
依旧初心不忘



第 197 期

文文 摄

印度人在硅谷

□ 李龙真

习主席访美,由马云、马化腾和李彦宏为代表的中国第一梯队科技企业集体亮相西雅图,成为外媒关注焦点。随后,印度总理莫迪到访硅谷,虽没有气宇轩昂的“boss 天团”陪同,但来到硅谷,接见的科技巨头高管都是“自己人”——谷歌 CEO 皮莱、微软 CEO 纳德拉和 Adobe 公司掌门人纳拉廷,都是在印度出生长大,然后移民美国的。据考夫曼基金会统计,在 2006 年到 2012 年间,硅谷共有 10 个创业企业,有大约 4 家公司的创始人或者联合创始人是移民,而在这些移民创建的公司中,有三分之一由印度人发起。由此可见,硅谷不仅是美国的,也是 2005 年,加州大学伯克利分校、斯坦福大学进行的一项调查发现,52.4% 的硅谷科技公司

有一位来自国外的高管和技术领导人,印度裔占到了 25.8%。而到了 2012 年,印度裔人才领导的公司占到了 33.2%。在美国硅谷的人口数量中,印度裔只占到了 6%,但是创业的公司占到了硅谷所有公司的 15%。

印度人在美国硅谷的杰出成就,背后有一个重要原因。最初美国的科技公司发现了印度人的 IT 能力,后来印度裔开始帮助其他的印度裔,无论他们来自印度哪些地方,来自哪些阶层。

逐渐的印度人在美国硅谷建立了人脉资源网络,一些人脉的科技圈内拥有极强的影响力,这些人脉网络资源增强了印度裔高管的职业竞争力,通过相互推介,也促使更多人获得更高的职位。

除了印度裔在美国硅谷取得成功之外,印度班加罗尔,已经成为亚洲有名的硅谷。印度的 IT 教育优势,再加上英语语言才能,使得全球的 IT 巨头,纷纷在班加罗尔等地设立研发中心、开发中心、客服中心等。

近几年,由于国际市场的持续萎靡,世界资本需要一个有潜力的市场进行投资,而印度,恰是目前最符合这个条件的国家。虽然目前印度仍然被看作是软件与后端服务的外包大国,但印度的 IT 能力,使其在 IT 领域远非软件外包那么简单。

马云曾说,未来的世界是属于 IT 的。那么,印度在互联网上的巨大潜力,将有可能成为其崛起的动力源泉。

话说《老炮儿》

□ 蓝水

朋友圈都在说《老炮儿》,看着大家关于它的影评,有赞冯小刚的演技;有质疑电影里面的粗话和情节的不紧凑;有欣慰能再见到自己已经失落的精神……凑着热闹把影评粗粗过了一遍,冯小刚的表演的确撑起故事观赏性的大梁,莫亦凡饰演的官二代,在故事后半段的人性回归也让人感慨。

全片最令人动容的是城管打人,六爷喊住城管,让被打的人还手,但挨揍者面对城管那副骄横的德性别说还手,声都不敢出。这是一个小人物,面对新的潮流,新的权势,无力无奈抗争的情景,与六爷特别有尊严的那口气形成了鲜明的对比,非常深刻。冯小刚在此处的表演,让人体验到一种“过去式”,却值得怀念的尊严与道德感。

电影中还有些表达情绪的“粗口”和无奈感的不规则性爱场景,这些有争议的细节,让都能感受到生活现实的影子。原汁原味地展现出来。在这 2015 年行将结束的时段,《老炮儿》竟然让我看到了还有那么多的“小人物”在传统与现代,理想与现实面前的无力、挣扎和奋争,不禁想起《活着》里面的那些小人物。

这部电影故事主线,是一个历经人生艰险的老牛与初生牛犊儿子从误解到理解的故事。电影里暗里充满了各种新老江湖与恩怨,道义与尊严,还有些许江湖儿女江湖情的悲壮与缠绵,还有当下主旋律的“反腐电影”的映射,其中的道道,我不想妄言和揣测。

只是《老炮儿》的成功,并非只是一场地

域文化的胜利。
城区合并,胡同拆除,居民外迁,老北京人的生活环境与生活方式,这些年发生很大变化,由此带来的精神冲击,也在影响着世代居住于此的人们。群体生活融化的邻人如亲戚,凡事有边界,有人有底线的共识,悄然自得的生存境界,犯我者虽远必诛的尊严意识……《老炮儿》讲的不仅是老北京人的失落,也是其他不同地域、不同群体的共同失落。《老炮儿》中的地域元素,其实也就是是个“道具”,背后有非常深刻超越地域的共性的情感和价值,它不是关于北京的大儿子、胡同爷们儿,也不是关于文革,更不是啥男权的意淫。

这可以说是关于小人物尊严的故事。大街上打人的城管,高官的子弟及其豪奢和嚣张的生活,人情渐薄的种种细节;大街上讨债的跳楼人和看热闹不嫌事大的观众,还有那小老百姓永远不明白的巨额到账单……都在诉说着永远下我们正面临着的现实生活问题。希望《老炮儿》在红火的这段时间里,能够像湖面上的涟漪或是深水炸弹一样,将久远的触动,深深地注入了观众的心中,引得大家好好思考一番。

其实,在现实生活中,我们都只是小人物,过着自己的小生活,在坚持梦想前行的路上,自然或迟或早地遭遇人性的考验。人与人的区别也就在于如何取舍罢了。当我们带着自己小人物的平常心看此类电影,去从中感受到基于生活真实和善良的美时,定会有所思有所悟有所收获。

管廊上的“父亲”

□ 徐增尧



姓名:肖辉
笔名:无为
所在单位: 己内酰胺公司生产部
座右铭:一粒沙里见世界,一朵花里见天国,手掌里盛住无限,一刹那便是永恒。

早晨炎热中残存了一丝凉意,我特地赶了早来到施工场地,办理一级动火作业票,施工单位三位师傅开始在管廊接管管道。
太阳越来越毒辣,脸庞被晒得发痛,火辣火辣,甚至还有发紫,如同沾上了尖椒汁,我不禁往阴凉的地方撤了几步。管廊架距地面约 5 米左右的高度,全部暴露在火热的太阳底下,管廊架凉不凉?我好奇地用手触碰了一下立柱,刚刚碰到,就如同被烧开的水烫到一样,立马缩了回来。

呀!滚烫!滚烫!可三位师傅在高高的管廊上依旧排管道,铺设、焊接、打磨,行云流水,操作自如,他们没有发现我的举措。他们能受得了吗?我心里嘀咕了一下赶紧喊了喊“师傅,休息十分钟,怕中暑。”师傅们下了管廊坐在我的周围,我看到他们在目光中仿佛冲着我闪烁着感谢,嘴里不停地吐糟天气太热。

喝了几口水,突然有位师傅问我:“小师傅,你是哪里人?什么学校毕业?看你根样年纪不大吧?”我抬头直视了他一眼,就在抬头的瞬间我被震住了,仿佛被什么东西凌乱了视线,刺到了心坎。

他皮肤黝黑,精瘦的脸上如同降起了局部阵雨,汗水不停地流,眼睛不大往里回,眼角的皱纹形成了许多道“坎”,发紫的嘴唇微动着,下巴很尖,汗水顺着下巴滴下或流进了眼睛。我用手擦了擦汗,桌面上是他与自己儿子的照片,我夸了一句师傅好有福,他挪了挪身,嘴里又说到:我受的所有辛苦都是值得的,他说他一想到了女儿就不觉得累,有的只是使不完的劲和牵肠挂肚的想念。

话音刚落,师傅们开工便往管廊架走去,看着他汗流湿小的后背,我心里酸酸的,他右手扶着管道,左手扶着爬梯,一步一步,缓慢地在管廊上爬,双腿酸痛,嘴里不停地喊:“嘿……嘿……”我知道这是他在给自己打气鼓劲。我刚想再去帮忙,师傅立即阻止说别上来,梯子承受不了两

个人与管道的重量,一旦折断管道砸下来容易受伤。那一瞬,我被再一次震住了,有一种“父爱”的感情融化了我,我好像被幸福紧紧包裹,如沐一场春风,我想到了自己的老爸,想到了老爸上班的画面,他满脸微笑,不停地忙活,还时不时冲着我说不辛苦,我什么也帮不上他,但他却无怨无悔,没有半句怨言。

不知不觉,喉咙好像有些许哽咽,此刻,师傅从我身边又扛起了一根管道,我偷偷抹了抹泪花,前去扶了一把。许久,师傅说下班了,我问明天是否还来负责施工管理,我说不清楚,但我会很快过来接手新项目。师傅瘦弱的脸上再一次露出了笑容,“我希望你早点过来”。

他下班的背影渐渐远去,一双疲惫的脚支撑着仿佛摇摇欲坠的身体消失在了我模糊的视线,我原地不动,还没有愣过神来他就已经走了。我知道管廊上的“父亲”我们或许不会再见到,是因为我的工作一直在流动,但不管怎样,我还是庆幸在这样一段可遇不可求的时光中遇见了他,即便只是一次擦肩而过,却也来得深刻,来得有意义。

时光在静静地流淌,如果哪一天时间可以被控制,那我一定求它,求它慢些走,让管廊上的“父亲”幸福平安。

又是夜幕降临万家灯火了,你看,那孤独的城,城下的灯,灯下的人,在等。

